[bookmark: _GoBack]Care amiche, cari amici,

è per me un grande onore e un grande piacere riprendere la presidenza del Rotary Club Locarno, dall’amico Alfredo, in occasione del prossimo anno rotariano.

Il tema del mio anno verterà, sul “CORPO”. Non abbiate paura, non intendo tediarvi con conferenze sull’anatomia e la fisiologia del nostro organismo. La mia intenzione è quella di presentarvi il corpo in senso lato. Un corpo che, come l’uomo vitruviano, può essere inscritto sia in cielo che in terra, e quindi con differenti accezioni.

Corpo inteso come passione e moda, corpo inteso come psiche (qui rappresentato in questa stupenda scultura di Antonio Canova esposta al Louvre). Non mancheranno degli accenni legati al mondo economico, in particolare all’industria farmaceutica e ad altri temi di attualità.

Anche il nostro Club è un corpo, che dobbiamo sapere curare e tenere in vita. Il simbolo del Rotary International, e quindi anche del nostro club, rappresenta una ruota. Una ruota che deve sempre girare, grazie alla nostra amicizia, alla nostra voglia di stare insieme, per aiutare il prossimo secondo i principi rotariani. 

Ma rappresenta anche un ingranaggio, che deve adattarsi perfettamente al mondo circostante, avere una visibilità verso l’esterno e collaborare, mi perdoni Alfredo, se invado il suo campo, arrivare ad essere un meccanismo preciso ed armonioso, come un orologio meccanico.

I dettagli inerenti l’organigramma e il budget verranno presentati in occasione dell’assemblea di metà legislatura nel mese di gennaio.

Per concludere vorrei complimentarmi con Alfredo per questa stupenda festa di Natale, e augurare a tutti un buon proseguimento di serata e di cuore di trascorrere un sereno Natale e incominciare al meglio il 2019.
